



# 贺晓妮：用心倾听孩子们的世界



课堂上引导小朋友回答问题

耐心倾听孩子说话

和小朋友一起做游戏

向前辈请教问题

“老师，快来跟我一起玩。”

“老师，这是我画的画，我给你讲讲它的内容吧！”

做孩子们的知心姐姐、倾听孩子们的世界是延川县城关幼儿园教师贺晓妮每天的工作日常。对于她来说，从事幼儿教育是她光荣的选择。当初，她怀着无限的遐想和憧憬来到幼儿园；现在，她依然不忘从教初心，在幼教这片热土上耕耘了七个春秋。七年来，孩子们的爱深深包围着她，感动着她，激励着她。

那是贺晓妮带班的第二年，开学第一天的午饭时间，教室里的安静被一声哭喊打破。“不要，不要！老师，我不想吃这个菜，闻起来臭臭的！”面对这样的情况，贺晓妮没有立即责备，也没有急于安抚，而是采取了一种既能教育小朋友又有意思的方法。

贺晓妮微笑着走到幼儿身边，轻轻地问：“为什么觉得这个菜闻起来臭臭的呢？是因为它的味道，还是因为以前没有尝过呢？你知道吗，有些食物的味道可能一开始不那么吸引人，但它们对我们的身体非常有好处。就像这道菜，虽然闻起来可能有点特别，但它的营养价值非常高，能帮助我们长得更高，变得更聪明。”

基于这一特殊情况，贺晓妮决定让

全班的孩子都参与到这场“美食探险”中来。她邀请孩子们一起，闭上眼睛，深呼吸，然后轻轻地闻一闻这道菜的气味，再慢慢地品尝一小口。她告诉孩子们，有时候，我们需要给食物一个机会，就像我们需要给新朋友一个机会一样。教室里，孩子们在贺晓妮的引导下，开始了这场特别的“美食探险”，他们闭上眼睛，深呼吸，然后小心翼翼地品尝。

“我认为孩子像一张白纸，你怎么教育他，他就会朝着怎样的方向成长。孩子们刚入园时，会表现出哭闹不止、不善交流等特点，作为专业教师，我们需要了解孩子的年龄特点，结合家园共育等多元化的教育方式，全面培养孩子的生活及学习习惯，为孩子的一生幸福奠定良好的基础。”贺晓妮说。

贺晓妮用她的智慧和耐心，不仅解决了眼前的“美食危机”，更重要的是，她教会了孩子们一个重要的道理：对待未知的事物，要保持开放的心态，勇于尝试。这次“美食探险”，不仅让孩子们午餐时间变得有趣，更让他们学会了尊重和理解。

“我儿子原来吃饭特别挑食，经过贺老师耐心细致的培养教育，现在吃饭已经不怎么挑食了，身体越来越强壮。”幼儿家长刘虎说。

“蹲下来倾听孩子说话，你看到的将是一个纯真无暇的世界。”这是贺晓妮写在笔记本上的座右铭，七年来她也是一直这样做的。每天早晨，贺晓妮都会站在校园一角，同教师们一起，接幼儿入园。温柔的眼神、真心的笑容是每天清晨贺晓妮与孩子们心动的“信号”。“早上好，贺老师！”“早上好呀，刘子峰，今天上课要听老师的话哦！”在幼儿心里，贺晓妮是良师，也是益友。

除却幼教这一身份外，贺晓妮也是一位尽职尽责的保教主任，环境创设则是她工作中重要的一项。

“我们常说环境塑造人，幼儿园环境创设更显得尤为重要。我们努力创设雅致、童趣、干净、整洁并有教育意义的环境，大到整体色彩的选择，布局的设置，小到主题墙的设置，我们都会站在孩子成长的角度，体现教育价值。”贺晓妮认真地说。

保教工作是幼儿园工作的生命线，优质的保教质量是幼儿园发展的前提。工作遇到困难，贺晓妮都会积极请教资历深的园长。园里的工作只要时间充裕，她都会积极配合，认真工作成了贺晓妮的又一代名词。

“我和贺晓妮老师，从同学到同事已经认识10多年了。她是一个风趣幽默

且严谨细致的人，无论是对待工作还是对待幼儿，她都非常认真，无形之中给我们传递了很多的正能量。”延川县城关幼儿园大五班老师高豆豆说。

不仅同事们对贺晓妮赞不绝口，幼儿园的小朋友也对贺晓妮喜爱有加。“贺老师看到我们的时候，都是笑眯眯的，很温柔。”大五班小朋友慕丰颜说。贺晓妮爱笑、自信、温暖、充满正能量，在幼儿心里她就像妈妈一样。人们总说爱是相互的，在付出爱的同时，贺晓妮也收获了孩子的爱和同事的认可。

在七年的时间里，贺晓妮刻苦钻研，开拓思路，以幼儿为主体，抓住一切教育契机，激发孩子的求知欲、探索欲。她曾获得陕西省“教学能手”，延川县“青年岗位能手”、“师德模范”、“新课改先进个人”、教师技能赛二等奖等荣誉。

“教育意味着一棵树撼动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一颗心灵唤醒另一颗心灵。”没有轰轰烈烈的事迹，有的只是无数看似平凡琐碎的小事；没有惊天动地的壮举，有的只是一份执着的坚守。作为一名幼教，贺晓妮始终带着本真坚守初心，砥砺前行，用爱的教育，让每个孩子在自己的宇宙熠熠生辉。

(通讯员 刘娟)



## 追寻先烈足迹，传承延安精神

延安，作为中国革命的圣地，承载着无数革命先烈的光辉足迹和英勇事迹。在这片土地上，中国共产党领导人民艰苦奋斗，孕育了伟大的延安精神。

暑假在家人的带领下，我再次走进延安革命纪念馆，更加深入地理解那段历史、感受革命精神的力量。

踏入延安革命纪念馆的那一刻，我仿佛穿越了时空，回到了那个年代。一件件珍贵的文物、一幅幅生动的照片、一段段详实的文字介绍，无声诉说着那段艰苦卓绝的岁月。

在延安，先辈们面对艰苦的困境，没有退缩，而是自己动手，丰衣足食。他们开垦荒地、修建窑洞、纺线织布、制造武器……这些看似平凡却又伟大的举动，不仅解决了生存问题，更铸就了延安精神中最为宝贵的品质——自力更生、艰苦奋斗。

我还被全心全意为人民服务的根本宗旨所感动。在纪念馆中，我看到了许多革命先烈与人民群众同甘共苦、血肉相连的感人故事。他们始终把人民的利益放在首位，为了人民的幸福和解放而不懈奋斗。让我深刻体会到了中国共产党人的初心和使命。

延安革命纪念馆的参观让我受益匪浅。我更加深刻地认识到延安精神对于我们这一代人的重要意义。它不仅是历史的记忆和传承，更是我们前进道路上的精神动力和指引。作为新时代的青少年，我们应继承和发扬延安精神中的优秀品质和精神风貌，争做强国少年。

(延安知新小学四年级六班 刘玥晗)



参观延安革命纪念馆



## 书香为伴 志愿同行

成为一名延安中山图书馆志愿者为大家服务，我感到非常荣幸。我想用雷锋同志日记里的一句话来表达自己对志愿者服务工作的感怀和心情：“人的生命是有限的，可是，为人民服务是无限的，我要把有限的生命，投入到无限的为人民服务之中去。”

时光是短暂的，像这种志愿者服务就更加难得了。我们应该加倍珍惜每一次为群众服务的机会。我们对每个人都一直在微笑着，衣着整齐地做着自己的工作，在别人需要时总是第一时间给予他们无私的帮助。

初入中山图书馆，我被那浩瀚的书海所震撼，每一本书都像通往不同世界的门扉，等待着有心人的开启，看似简单的工作，实则需要极大的耐心与细心，在一遍遍的整理书架过程中，我学会了如何快速准确地找到书本的位置，体会到了分类秩序的重要性，要是没有秩序，那么整个图书馆便会混乱不堪。每当看到一本本散落的书本在我的手中重新归位，那份成就感便油然而生。

与读者的交流也是这次实践中的一大亮点，我遇到了形形色色的人，他们带着求知若渴的眼神，沉浸在书页间无法自拔。我尽力为他们提供帮助，解答疑惑，看到他们满意的笑容，我深感自己的付出是有价值的。这种人与人之间的温暖传递，让我更加坚信了“予人玫瑰，手有余香”的道理。

此外，这次实践还让我深刻体会到了团队合作的力量。我们志愿者之间相互协作，共同完成了许多任务；在遇到困难时，大家集思广益，共同寻找解决方案；在取得成绩时，我们一同分享喜悦，互相鼓励。这种团结互助的精神，让我感受到了集体的温暖和力量。

这段经历让我学会了如何更有效地沟通与服务，更加懂得责任与奉献的意义。我意识到，每一个看似微小的帮助，都可能成为他人世界中的一束光，我相信这次经历将成为我人生旅途中一道亮丽的风景线，激励我不断前行，追求卓越。

(延安新区第一小学四年级九班 陈美萱)

## 青春集结 携梦远航

为了落实素质教育，为学生个性发展搭建全面展示的平台，营造良好校园文化氛围，8月30日晚，延安市新区第一中学校体育馆隆重举行2024级新生联谊汇演。初一年级全体师生、部分家长代表参加本次汇演活动。

本次汇演在高艺珍、齐致宇、任宸言、任浩宇四名同学热情洋溢的主持下拉开了帷幕。开场是由李卓远、张云淇同学带来的架子鼓表演《云宫迅音》，熟悉的旋律一响起仿佛梦回无忧无虑的夏天，跟着师徒四人的脚步一起踏上充满艰险的取经之路；孙语涵、林羽曦同学带来的歌曲《有形的翅膀》，歌词朴实真挚，字句间流淌着深深的共情与鼓舞人心的力量，让人产生强烈的共鸣；王博阳同学表演二胡独奏《赛马》，让人仿佛置身辽阔的草原，看到万马奔腾的场景；成阳漪同学带来了古筝独奏《青花瓷》，随着婉

转的琴音响起，并熙雯同学也翩翩起舞，宛如一幅烟雨朦胧的江南水墨山水画，水雾氤氲之间依稀可见伊人白衣素裙带纷飞；刘皓歌、马泽瑞同学的诗朗诵《回延安》声情并茂，抑扬顿挫，配合杨煜玮同学的钢琴伴奏，把诗人对延安无限的热爱，对延安人民无比深厚的感情表达得淋漓尽致……舞台上同学们的表演精彩纷呈，台下的观众个个兴高采烈，和着欢快的音乐，台上台下互动，掌声不断。

有学生家长表示，这次汇演为同学们提供了展示自我风采的舞台，让每个孩子都在展风采、献才艺中参与、体验和感受，也展现出了同学们的健康、活泼、阳光、向上的良好精神风貌。

“春种一粒粟，秋收万颗子。”在凉意十足的初秋季节，新区一中2024级新生步入新阶段，迎来新挑战，瞄准新目标。



希望同学们带着勇气与自信，带着信念与勤奋，用最响亮的声音唱出青春的澎湃旋律，携梦启航。(记者 徐晓婷)

## “弘扬延安精神 争做强国少年”主题征文启事

为弘扬延安精神，培养青少年学生家国情怀，展示延安教育新成果和新时代广大师生新风貌，特举办“弘扬延安精神 争做强国少年”主题征文活动。

**一、主办单位：**  
中共延安市委宣传部  
延安市委精神文明建设办公室  
延安市教育局  
延安市委关心下一代工作委员会  
延安融媒体中心

**二、活动内容**  
(一)开展“弘扬延安精神 争做强国少年”主题征文活动。

**1. 作品要求：**  
(1)主题鲜明、观点正确、内

容积极向上；  
(2)条理清晰、语言通畅，题目自拟；  
(3)必须原创，严禁剽窃抄袭。  
2. 投稿时间：2024年6月1日-2024年8月31日  
3. 投稿邮箱：czzk2021@163.com。邮件标题：“弘扬延安精神 争做强国少年”主题征文)作者姓名+作品标题；投稿需在稿件末尾备注作者姓名、学校班级、联系方式等信息。  
(二)推出《成长周刊·国庆特刊》，邀请延安各中小学校认领版面——每个学校一张报纸(4个全彩版面)：一版介绍校园特色、办学理念等，二、三版展示师生才艺，

刊登主题征文，四版以校园小记者视角呈现学校创意课堂、多彩社团、明星老师、成长达人等。  
(三)邀请学生走进《延安日报》编辑部，体验当《国庆特刊》主编。  
(四)2024年10月1日《国庆特刊》刊发后，邀请学校师生代表走进融媒体中心直播直播间(FM107.7、FM98.7)，说教育、话成长，互动访谈，进一步扩大活动影响力。  
(五)本次活动以《延安日报·成长周刊》为主阵地，“我是延安”客户端、延安新闻网、广播、电视等平台联合发力，及时跟进、全面推广本次活动。除《成长周刊·国

庆特刊》外，面向全市中小学征集短视频作品，在微信视频号、抖音、快手等新媒体端口推广。  
**三、联系人及电话：**  
忽女士：0911-8216611  
党女士：15609117771

